



用力用情保障改善民生 为人民幸福生活“加分”

两会聚焦

本报记者 朱秋霞 马彦如

民之所盼，政之所向。

刚刚过去的2022年，经济社会发展内外部环境复杂严峻，叠加新冠病毒感染疫情等超预期因素影响，困难和挑战比预想中的更大，但是面对人民群众美好期待，我市坚持在发展中保障和改善民生，交出一份优异的民生“答卷”。新的一年，镇江如何尽力而为、量力而行发展社会事业、办好民生实事？围绕这个话题，代表、委员们各抒己见。

“零工从业者” 需要被关注

就业是最基本的民生。2022年我市共发放稳岗返还和创业贷款担保资金6.1亿元，城镇新增就业5.7万人，零就业家庭保持动态清零。市政协委员、江苏新青年人力资源有限公司董事长、12349为民便民服务中心主任陈金凤认为，在就业市场上，“零工从业者”是一个需要被关注的群体。

“据官方公布的数据，当前我国零工从业者规模多达2亿人，并预测几年后将达4亿人。零工已不是就业市场一个无足轻重的补充，相反，它很可能成为体大面广的新兴业态，关系到众多人的生活。”陈金凤表示，随着互联网平台和数字经济的发展，以及90后、00后职业观念的更新迭代，进入零工市场的，从最初的家政保洁、建筑维修、代驾骑手等，到现在的直播、创意设计、咨询及营销等，新经济领域的新职位、新岗位不断涌现。

政府工作报告提出，2023年我市将强化就业优先政策，完善基层就业公共服务体系。陈金凤认为，助推零工市场建设和扩容，推动实现新业态经济增长正当其时。

就我市建立零工市场，陈金凤建议，“硬件”方面，建立有针对性的零工市场，发挥市场在人力资本配置中的作用，实现劳动力

与重大战略、重点区域、新兴产业、市场主体的优势联合，使零工族从“U盘化就业”走向“正规化”和“主流化”；“软件”方面，在保障体系上，要围绕解决零工群体因不固定的劳动形态及非正常劳动关系而产生的一系列权益保障难题，如职业伤害保障、工伤等，通过补齐“制度短板”，解决零工群体后顾之忧。同时，进一步加大对困难零工的帮扶服务，增加对零工群体在教育、社保方面的公共服务供给，加大对其就业培训支持力度，并积极推进公共就业向农村延伸。

老旧小区改造 要保护好城市记忆

老旧小区改造，对于改善居民生活环境、提高生活品质具有重要意义。2022年，全市按计划改造74个老旧小区、面积95万平方米，城市面貌得到极大改善，但仍有许多老旧小区未能改造更新。市人大代表、人大宝塔路街道工委主任钱进提出《结合老旧小区改造加快城市有机更新步伐的建议》，“如鼓楼岗片区、钓鱼巷片区、同德里片区、杨家门片区、云台山片区、宝盖山片区、黑桥片区等。这些片区房屋陈旧，危房较多，基础设施老化不配套不完善。加上老旧小区老年人居多，整体生存生活现状亟待改善。”

老旧小区改造出新，已不再是过去简单的刷刷墙、种种草。钱进认为，老旧小区改造要保护好城市的历史文化记忆，为老旧小区注入文化元素，为居民留下记忆，守住乡愁。“这些街区的历史遗存和历史故事众多，如何挖掘、呈现，以留住历史文脉和发挥历史古迹滋养城市的功能，科学合理地保护、传承和利用是当务之急。”

推进物管工作提升， 改善人民生活品质

住宅小区是城市治理的最基本单元，也是当前城市基层治理的难点所在。近年来随着城市化进程的不断加快，物业管理需求日益增大，物业管理活动中产生

了许多亟待解决的新情况、新矛盾、新问题。《镇江市住宅物业管理条例》自2022年3月1日起施行，推动了物业管理走上制度化、规范化、程序化轨道。

市人大代表、市城管行政执法支队副支队长张军认为，高水平的小区物业服务管理，不仅可以延长小区房屋使用年限，确保其功能的正常发挥，还能为业主及租户创造一个安全、舒适、文明、和谐的生活和工作环境，增强人们的幸福感和获得感。他建议进一步强化我市物业服务管理水平，从加大物业服务市场监管力度、政府引导成立业主委员会、齐抓共管，着力解决群众反映的突出问题、物业服务进一步精细化管理等方面，推进全市物业管理工作提升，切实改善全市人民生活品质。

老年健康服务， 需从供给侧加强

随着疫情防控措施的调整和优化，老年人等脆弱人群医疗救治工作日益成为社会关注的热点。市政协委员、听雨茶坊负责人吴华芳认为，推进健康镇江建设，统筹推进优质医疗资源扩容和均衡布局，要充分考虑到这一群体的现实需求。

“人口老龄化既是重大社会问题，也是重要的民生问题，随着疫情防控措施的调整和优化，做好老年人的健康服务和医疗救治更是当下一个急迫需要解决的事。”吴华芳建议卫生健康部门要切实加强对老年人服务的意识，通过资金、政策、人员倾斜，共同做好老年健康服务工作；加强老年健康服务供给侧改革，加强卫生健康、民政、医保、人社等多部门的统筹协调，将老年健康服务内容纳入地方政府民生实事项目，推动老年健康服务体系建设；社区和乡镇卫生服务机构要加强对老年人医疗卫生知识与技能的培训，重点做好老年人用药知识、疫情防护、处置知识的宣传；对家庭困难、基础病较重的老年人或其他困难人员提供特殊帮助和服务。

履职VLOG

徐玲与人代会的第二次“约会”

本报记者 朱晶晶

带着亲切的笑容，迈着铿锵的步伐，镇江市外国语学校校长徐玲与人代会开始了第二次神圣的“约会”。

1月6日一早，徐玲身着正装，以最饱满的精神状态奔赴会场。“聆听政府工作报告后，我深受鼓舞，倍感振奋。”她表示，政府工作报告接地气、察民情，充满温度、力度和强度。

作为一名教育战线的人大代表，徐玲这次带来的建议聚焦最热教育话题“双减”。“习近平总书记在年全国教育大会上强调，教师是人类灵魂的工程师。作为中学校长，我深感责任重大。如何推动‘双减’政策落地？我认为，需提升教育教学的质量，努力打造爱岗敬业、乐于奉献的教师团队，注重师德师风建设，同时，进一步设计丰富的课程，五育并举，为孩子们提供更多精神土壤，让孩子们全面发展。”

点开徐玲的朋友圈可以看到，前不久她向大家分享的一个好消息：“镇江市外国语学校获评2022年江苏省中小学思政育人特色学校！”在平时工作中，徐玲怀着对教育的热情，立足本职岗位，发挥专业优势，在推动“双减”政策落地和优质教育资源均衡等方面积极建言献策，为镇江教育高质量发展贡献力量。

“好的，我马上就到！”接完电话，徐玲马不停蹄地赶去参加代表团小组讨论，她说，人大代表只有认真履职尽责，才能切实做到“人民选我当代表，我当代表为人民”！



视频制作：李嘉斌 朱晶晶

政协委员贾硕： “忙就是奋斗、是拼搏”

本报记者 曹源 盛林娟

“今天上午列席了市九届人大二次会议第一次全体会议，听取了政府工作报告。直到现在我的心情还是非常激动、非常振奋！”1月6日下午，市政协委员贾硕一边和几位熟悉的委员讨论着上午的政府工作报告，一边大步前往联组讨论会场。

“听了政府工作报告，切实感受到了镇江的巨大变化，备受鼓舞，同时也坚定了发展的信心。”贾硕说，市委、市政府充分肯定了过去一年的政协工作，也对未来提出了新的期许和要求。“重任在肩，我们应当全力以赴！”

一年一度的两会是政协委员“交作业”的时候。今年贾硕带来两个提案，分别是关于把物业从业人员纳入社区监管的提案和关于我市企事业单位干部人才培养的提案。“一份提案虽然不过几千字，但精心选题、走访调查、分

析原因、找到症结、撰写成文、反复修改……每一个步骤都需要花费大量心血。履职这一年，我感觉特别忙，觉得时间不够用！”休会期间，贾硕还在对自己的提案进行“最终打磨”，“忙点好！忙就是奋斗、是拼搏，只要一想到我们的提案可能被大会采纳，获得相关部门的重视和推动落实，我浑身就有使不完的劲！”

“未来，我还要继续努力，写出接地气、有情怀、有温度、高质量的提案，向党和人民交出一份满意的委员作业。”贾硕说。



视频制作：盛林娟 曹源



润州区老旧小区改造全面开工 文雯 胡清 邹航 摄